

तब १३ जून सन् १९३६ के गवर्नर जनरल के साथ
जो कायून ' कायून हिन्दू विधवा विवाह रियासत गवर्नर
के नाम से प्रकाशित हुआ है, उसके विषय में हमारे समाज के
लोग नम्रता के साथ आपसे यह निवेदन करते हैं कि -

" हमारे धर्मशास्त्रों एवं सामाजिक मिति-रिवाजों के
के अनुसार 'विधवा-विवाह' निन्द्य कर्म के रूप में माना
गया है। इसे करने वाले हमेशा जाते एवं धर्म से वरिष्ठ
होते आते हैं। और ऐसे वरिष्ठ लोगों के सहायक जाति-
में दया की दृष्टि से दिये जाते हैं साथ साथ, लुहरी सेन,
लोहड़ राजन, बिनैकावार आदि जातों के मिला-मिल प्रयोग
में पुकारे जाते हैं। ऐसी हालत में यह विधवा विवाह-
कायून हमारे धर्मशास्त्रों एवं सामाजिक मिति-रिवाजों
पर किस तरह कुठाराघात करता है, यह श्रीमान के
लिए स्वयं विचारणीय बात है।

हमारे शास्त्रों में जो विवाह की वारंदा की गई है
उसके अनुसार विवाह तो पुनः जो (दुबारा) कर्म का ही
हो सकता है, न कि एक बार दूसरे से जीवन भर के लिए
सम्बन्धित विधवा का। जब वह सप्तपदी के अवसर
पर यह प्रतिज्ञा देव-शुभ आशु की लक्ष्मी में की चुकती है
" कि मैं तुम्हारे (जिसके साथ विवाह सम्बन्ध जुड़ा है) सिकन्दर
अन्ध पुरुष को भाई या पिता के तुल्य समझूँगी, " तब यह
बोल विचारणीय है कि विधवाओं के विवाह होने पर
उस प्रतिज्ञा का कहां तक निर्वाह हो सकता है। इस
सिवाय ऐसी और भी अन्ध प्रतिज्ञाएं हमारे धर्मशास्त्रों की
आज्ञानुसार प्रचलित हैं कि जिन पर, विधवा विवाह
जासी तब ही एक दम पानी फिर जाता है।

हमारे धर्मशास्त्रों के अनुसार तीन उद्धारकों की तो
 बात जानें दीजिए, किन्तु शूद्रों में भी सत्-शूद्र (जिनके कि-
 हास का पानी हम लोग भी सनेते हैं + पीते हैं) उन्हीं लोगों
 को मानें हैं कि जिनके यहां कन्या का एकबार ही विवाह
 होता है (एक परिणामन शीला: सन्ध्या:) भी वह
 हमारे परम मान्य एवं राजनीति और धर्मशास्त्र के प्रसिद्ध
 ग्रन्थ नीतिव्याख्यान का भाव्य है।

इस शास्त्रीय-प्रमाण से यह बात एक दम स्पष्ट
 हो जाती है कि जो लोग विधवा विवाह करते हैं-
 वे हमारे धर्मशास्त्रों के अनुसार सत्-शूद्र से भी
 गये-बीते हैं अर्थात् आर्यशूद्र हैं। इसलिए
 जब हमारे समाजिक और धार्मिक दोनों दिशाओं के
 मुताबिक 'विधवा-विवाह' हर तरह नज्मायज है,
 तो 'उक्त कानून' की सभी उपधायाँ हमारे धार्मिक
 एवं जातीय हकों पर बुरासा चोट करने वाली सिद्ध हो-
 जाती हैं। अतः एवं श्रीमान् श्री तिवारमं हमारी समस्त
 ऊँच समाज धरम + निकेतन करती हैं कि इस
 'विधवा-विवाह' कानून से जो समाज का एक दम
 घटक रखा जाय। ~~सर्व~~

सर्व हमारी इस सर्व प्रकारेण न्यायोचित
 पुकार पर ध्यान न दिया जायगा, और कानून के
 बल पर उक्त कानून के अन्वय में ही हमारी समाज
 के लिए लागू किया जायगा, तो रियासत की गैर
 समाज में ही गैर, और तु हमारे भारत की जो समाज
 में प्रकल विरोध एवं अपमान भइके उठेगी। हम
 चाहते हैं कि आपके सम-राज्य में ऐसी नौकत न
 आने पावे और सब लोग अपने 2 धार्मिक हकों को
 सदा ही भाँवते फलते चले जावे।